

教育局重申堅決反對罷課 對校園欺凌「零容忍」

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：全港學校開學在即，惟有所謂學生組織發動罷課，並揚言政府若不回應訴求，不排除將行動升級。教育局局長楊潤雄近日向學校及家長發信，重申教育局堅決反對學生罷課，敦促教師謹守崗位，讓學校能如常進行學與教活動，呼籲家長避免子女參與危險或違法活動，勸喻子女不要參與罷課。另外，多位局長昨午在跨部門記者會上強調，政府關注近日網上出現校園欺凌的言論，呼籲社會應向任何形式校園欺凌說「不」！

在昨日下午的跨部門記者會上，楊潤雄表示，香港社會近月出現多次暴力衝突，又有組織或人士以鼓吹學生罷課作為政治訴求的手段，網上討論區及社交媒體上亦有人不負責任地散播仇恨情緒，攻擊不同政見人士及警務人員，更惡意欺凌他們的子女，令學童情緒及和諧校園都受到沉重的壓力。他強調，作為成年人，有責任保護未成年的學生，並一起嚴厲譴責和防範任何擾亂校園秩序及威脅學童安全的企圖。

學校必須即時制止任何欺凌

對於網上出現鼓吹校園欺凌的言論，楊潤雄表明，當局及學校均有清晰的「零容忍」立場，如發現任何欺凌事件，學校必須即時制止，保護受欺凌的學生。若欺凌者是學生，學校須加以輔導，讓他們明白暴力不能解決分歧，朋輩間應該互相尊重。教育及保護學童是專業教育人員的天職，無時無刻以此為己任，假如有個別人員被確定參與欺凌行為，學校須採取紀律行動，而局方必定會嚴正跟進，並因應實際情況作出懲處，包括考慮涉事人員是否適合繼續擔任教育工作。

楊潤雄表示，已與學校加強溝通，學校會密切觀察學生的情況，特別是有較大機會受到社會事件影響的同學，例如本身有情緒或精神健康問題、曾經身處或目睹暴力事件及警務人員的子女等。教育界5個學校議會、4個校長團體聯同香港心理學會為全港中、小學和特殊學校舉辦多場工作坊，透過心理學家的講解和體驗活動，參與的校長和教師能更好地掌握處理學生情緒的方法和技巧。

加強情緒受困人士心理支援

同場的勞福局局長羅致光表示，留意近日網上出現鼓吹校園欺凌的說法，任何同學不應因立場不同、家長職業背景而受欺凌，呼籲社會向任何形式的校園欺凌說不。他說，社署將在新學年於全港463間中學加強學校社工服務，考慮到目前的社會環境影響，社署7月中已邀請34間營辦中學學校社會工作服務的社會服務機構提早於開學前加強服務。

他又說，在校園以外，社署7月初去信予49間負責青少年服務中心或綜合家庭服務中心或綜合服務中心的社福機構，建議他們加強外展服務、緊急支援、輔導等工作，社署已撥款予社福機構，推行加強外展服務及熱線，並為社工和老師提供培訓。

羅致光稱，政府已加強熱線及臨床心理方面的支援。社署除提供24小時的熱線服務外，7月下旬起資助非政府機構開設情緒支援熱線服務，協助因最近的社會事件而感到情緒受困的人士。社署自8月起已經接受沒有提供資助臨床心理服務的青少年服務單位，轉介有情緒困擾的青少年到社署的臨床心理服務科接受服務。

食物及衛生局局長陳肇基表示，學生會或會因應近期社會事件出現壓力和情緒困擾，呼籲有需要人士求助。衛生署已於上月5日推出精神健康資訊站，醫管局設有24小時精神健康熱線，會由精神科護士接聽，提供專業意見。另外，香港精神科醫學院推出計劃，合資格市民可以最高800元的診症費，接受4次精神科服務。



楊潤雄在跨部門記者會上強調，教育界要防範任何威脅學童安全的企圖。 中新社

教育局：勿將指引曲解成鼓勵說謊

【香港商報訊】開學在即，教育局早前向學校及教師發出新學年教育指引，提到幫助學生就反修例事件疏導情緒，若遇到難以解答的問題時，容許教師自己說「不知道」或「自己也不理解」。但指引惹來反對派抨擊是「呼籲老師說謊」。教育局昨日回應指出，有關說法是「斷章取義，全屬曲解」。

教育局指出，近月的社會事件或會影響學生及教師的情緒，學生面對新學年的各項轉變，可能會受到情緒困擾。教育局整合相關資源，就照顧教師及學生情緒方面提供指引，有關建議是該指引在幫助學生疏導情緒的其中一點。

根據心理學家的專業意見，建議老師不需要覺得自己有責任，為目前所發生的事情提供答案，以免為自

己增添壓力，並應避免對未經證實的事情作揣測而引致不安。其他重點包括教師應先照顧自己、梳理自己的思緒及提醒自己以中立和客觀的態度，從不同角度去分析事件。

教育局強調，該指引並非教學指引，相信教師作為專業的教育工作者，在討論爭議性議題時，會考慮適合學生的學習發展階段的方法，並採用多元化資料和從不同角度分析，培養學生理性和客觀的分析和歸納能力，以和平、理性、互相尊重的方式表達意見。

教育局呼籲個別團體或人士，切勿把照顧情緒的指引故意曲解為局方公然呼籲老師說謊，這樣對照顧老師甚至學生的情緒完全沒有建設性。

林志偉：老師不應鼓動欺凌學生



警察隊員佐級協會主席林志偉（右二）與其他警察組織代表懇請老師放過警察子女。

【香港商報訊】近日網傳針對警察子女的恐嚇言論。警察隊員佐級協會昨日與勞工及福利局副局長徐英偉會面，討論警察子女在校園受到欺凌事件。警察隊員佐級協會主席林志偉會後稱，懇請老師放過警察子女，又提到有警察子女受欺凌實例，部分更是由老師促成。

林志偉表示，警察家屬近日不斷受到騷擾和恐嚇，有警察子女在校園受到欺凌的例子，更有個案涉及教師有份促成欺凌事件。他收到一宗投訴，某中學生的哥哥為警員，在近期示威遊行擔任前線工作，包括現場驅散示威者，卻被其他同學將該名警員執勤的照片上載到班級通訊群組內公

開。他稱，老師不但沒有持平處理，更以言語鼓動其他學生，而群組內的文字更是「不可接受」。任職警察的哥哥見到弟弟情緒低落，詢問發現事件緣由才向警區主席投訴。

他指，有子女不敢在學校說自己父母是警察，擔心被不理性老師知道後貼標籤。他強調，老師應是愛護學生的人，不應該鼓動或涉及欺凌學生，對警員家屬欺凌的行為觸犯法律。他又說，老師在校園中的地位有如「神」一樣，對學生有很大影響，警員家屬不應該受到不公平的對待，希望警員子女可以沒有負擔地享受校園生活。

旅遊業冀支援從業員渡寒冬

【香港商報訊】記者馮煒強報道：工聯會4個旅遊業工會昨早到政府總部請願，指旅遊業已成為「重災區」，要求政府盡快制止暴亂，恢復社會秩序；推出支援旅遊從業員措施，如豁免導遊、領隊續證費用、聘用旅遊從業員擔任旅遊大使、設立緊急失業救濟援助基金等。

八成導遊無工開

請願的包括工聯會屬下香港旅遊業僱員總會、香港專業導遊總會、香港外遊領隊協會、香港旅遊業導師協會。旅遊業僱員總會理事長梁芳遠，6月以來一連串示威活動和不斷的極端暴力行為，對香港的形象和聲譽產生極負面影響，影響旅客訪港意欲，訪港人數持續下跌，令稍有起色的旅遊業受到重挫；內地、東南亞、歐美旅客及旅行團近月更急速下跌，八成導遊無工開，有工開收入也大減七成，從業員手停口停，生活陷入困境。外遊團也因持續的動亂影響市民外遊意欲，暑期旺季不旺，外遊團量及人數雙雙下跌，領隊帶團收入也減少兩至三成。

香港專業導遊總會主席余莉華說，政府應聘用從業員擔任旅遊大使，為旅遊業從業員提供持續進修的機會及津貼、豁免導遊、領隊續證費用等方案以解決旅遊業困境。

各會又建議推出多項支援旅遊從業員措施，包括：豁免導遊、領隊續證費用及提供持續進修津貼；提供導遊課程予旅行社內部人員及領隊，提供進修津貼；聘用旅遊從業員擔任旅遊大使，在機場、陸路口岸、碼頭服務旅客；設立緊急失業救濟援助基金等。

旅遊業代表表示，更為嚴重的是，近期入境團新加訂單已是零團圍，即9月10月入境團數字或會繼續向下，若香港未能盡快恢復社會秩序，業內預計影響將持續到整個下半年，由於大部分香港旅行社均是中小本經營，加上旅遊業身為香港行業的中流砥柱，將連帶影響飲食零售業等行業，全港80多萬同旅遊相關行業的從業員的生計也會受到嚴重影響。



多個旅遊業團體昨到政府總部請願，冀支援旅遊從業員渡過寒冬。 中新社

民建聯籲守護孩子不要罷課

【香港商報訊】記者馮煒強報道：開學在即，網上竟有人號召罷課。民建聯昨日約見了教育局局長楊潤雄，表達家長和學校的擔憂，並建議設立求助、輔導及投訴的電話熱線、研究為教師引入「停職」安排及「有時限性暫停教師註冊」機制等，同時發起「守護孩子不要罷課」行動，透過擺設街站呼籲家長反對罷課。

民建聯立法會議員李慧琼、張國鈞、蔣麗芸、鄭泳舜和劉國勳昨日約見教育局局長楊潤雄，向他反映了家長和學校的疑慮，聽取政府如何處理罷課或校內欺凌的策略。楊潤雄重申局方反對任何形式的罷課，並已經與所有辦學團體會面，知悉學界普遍不支持罷課行動。

民建聯在會面上亦提交多項應對罷課的具體建議，包括設立求助、輔導及投訴的電話熱線；校內設

立「情緒支援小組」等等。此外，民建聯又建議教育局研究為受調查期間的教師引入「停職」安排，及「有時限性暫停教師註冊」機制，藉此嚴肅處理教職員在校內涉及歧視、欺凌、發表激進或嚴重政治偏見言行等個案。

老師要有專業操守

張國鈞指出，就網上傳聞的校園罷課浪潮，民建聯收到多名家長反映，憂慮子女就讀的學校出現罷課情況，影響學生正常學習。不少家長擔心子女的學習進度和情緒受影響，那些不願意參與罷課的學生亦可能在校內遭受歧視甚至欺凌。他指，早前有老師甚至助理校長等公開表明立場，甚至作出出不恰當言論，他不希望部分老師違背專業操守，破壞家長對學校及教師的信任。李慧琼呼籲學生不要將政治帶入校園，擔心

政治滲入校園後，學生持有不同政見，會引發校園欺凌問題。

民建聯指，學校是學生學習的地方，激進組織利用學校作為表達政治訴求的場地，會破壞和諧和安全的學習環境，令學生無辜捲入政治漩渦，民建聯強烈反對激進組織以政治凌駕教育，在校園向學生灌輸偏激的政治立場，甚或動輒發動罷課。民建聯從開始發起「守護孩子不要罷課」行動，透過擺設街站呼籲家長反對罷課，並留意子女是否遭遇校園政治欺凌，為有需要的家長及學生提供支援。

另外，香港政協青年聯會昨日發表呼籲信，強調罷課是不負責任的行為，無助解決問題，希望大家以合適的方法表達訴求，同時尊重其他學生及教職員上課、教學的基本權利，不支持、不參與罷課，拒絕成為有心人向政府施壓的利用對象。

教育團體拒「政治」入校門

【香港商報訊】記者周偉立報道：多個教育團體昨日表明反對罷課的立場。新界校長會的聲明呼籲各教育同工拒絕罷課之餘，要教導學生表達意見的正確方式，尊重不同的意見，學會「和而不同」及「兼容並包」的做人態度，成為一個奉公守法及珍惜前途的好青年。

新界校長會的聲明指出，從今年6月起，香港面對前所未有的巨大挑戰。因為一個敏感而具爭議性的議題，觸發社會巨大分歧，事件至今未能平息。而部分人士更以激進的表達方式，嚴重影響市民的日常生計。加上正值暑假，部分年輕人受媒體資訊影響，聯群結隊上街參與遊行示威，因一時衝動，觸犯刑罰，極可能招致嚴重後果，影響一生。

聲明說：「在現時紛亂動盪的社會環境當中，作為校長和老師，我們都應堅守崗位，守護學生，守衛校園，發揮專業精神，為學生創造一個和平有序的校園環境，

讓同學可以專注學習。我們呼籲各位同工拒絕罷課之餘，更要把握新學年的開始，教導學生表達意見的正確方式，尊重不同的意見，學會「和而不同」及「兼容並包」的做人態度，成為一個奉公守法及珍惜前途的好青年。就讓我們一同努力把「政治」拒於校門之外，讓家長安心，讓學生可以享受美好的校園生活。」

香港中學校長會主席鄧振強早上接受電台訪問時表示，部分學校團體收到有學生罷課的通知，目前正進行溝通。他說，根據教育局指引，如果學生請假罷課，需要提交家長信，校方亦會聯絡家長，表明不支持罷課的立場，會以請假方式處理。

家長應裝備自己了解社會

他又稱，一旦有學生提出罷課，校方將會按實際需要安排其他活動，包括提供輔導、安排自修等。校方

會密切留意校園內可能出現的爭拗或者欺凌情況，學校會提高警覺，學界亦會與警方心理學家召開會議，建議若有警員子女就讀的學校，應更審慎處理學生關係。他希望學生明白學校是教育機構及學習的地方，不是政治辯論場所，希望學生互相尊重意見。

另外，就教育局局長楊潤雄向全港家長發公開信，懇請家長避免子女參與危險或違法活動，亦要勸喻子女不要參與罷課。家庭與學校合作事宜委員會主席湯修齊指出，普通家長歡迎教育局說法，局方信中重申反對罷課，對家長而言是強心針，加強家長對學校作為一個安全及寧靜的學習地方的信心。湯修齊表示，在社會狀況仍然紛亂的時候，家長宜裝備自己，盡量了解社會狀況，並主動與子女分析及勸喻子女不要參與任何危險、可能違法，或影響其他同學正常學習的活動。